

LIETUVOS ARCHITEKTŲ RŪMAI (toliau – Rūmai)

Rūmų tarybos posėdis

2024 m. spalio 16 d.

Posėdis vyko Kalvarijų g. 1, Vilniuje ir nuotoliniu būdu Zoom platformoje.

## PROTOKOLAS Nr. T24-18

Rūmų tarybos posėdžio pirmininkas – A. Pliučas

Rūmų tarybos posėdžio sekretorius – K. Petkūnienė

**Dalyvaujantys Rūmų tarybos nariai:** A. Bakšys, E. Benetis, A. Blotnys, I. Kliobavičiūtė, T. Lapė, T. Mazūras (dalyvavo nuotoliu nuo 15.45 val.), S. Motieka, A. Neniškis, M. Pakalnis, A. Pliučas, L. Rekevičius, J. Šeibokas

**Kviestiniai svečiai:** nebuvo

**Kiti dalyvaujantys asmenys:** Rūmų nariai (dalyvauja kaip stebėtojai, nuotoliniu būdu)

Klausimo numeris	Laikas	Klausimas
<b>Atvira posėdžio dalis</b>		
1.	13.00 – 13.05 val.	Bendri klausimai dėl posėdžio, posėdžio darbotvarkės aptarimas, patvirtinimas, kito posėdžio datos nustatymas
2.	13.05 - 13.10 val.	2025 m. Rūmų narių susirinkimo datos nustatymas
3.	13.10 – 13.20 val.	Dėl Architektūrinių konkursų organizavimo nuostatų papildymo
4.	13.20 - 14.20 val.	Dėl Gamtinio karkaso nuostatų pakeitimo projekto
5.	14.20 – 15.00 val.	Dėl Tarybos veiklos tobulinimo
<b>15.00 - 15.15 val. Pertrauka</b>		
6.	15.15 – 16.00 val.	Diskusija profesijai aktualiais klausimais: <ul style="list-style-type: none"> <li>Dėl pastatų naudojimo paskirčių neatitikimo</li> </ul>
7.	16.00 - 16.30 val.	Dėl periodinių susitikimų su Vilniaus miesto savivaldybe galimybės
<b>Uždara posėdžio dalis</b>		
8.	16.30- 17.00 val.	Narių prašymų nagrinėjimas

### Atvira posėdžio dalis

**1. Klausimas. Bendri klausimai dėl posėdžio, posėdžio darbotvarkės aptarimas, patvirtinimas, kito posėdžio datos nustatymas**

**SVARSTYTA:** Tarybos pirmininkas pristatė preliminarą posėdžio darbotvarkę, nariai papildomų klausimų nepateikė. Kitą Tarybos posėdį siūloma organizuoti 2024 m. lapkričio 20 d., 13 val.

**NUTARTA:** pritarti pasiūlytai Tarybos posėdžio darbotvarkei. Kitą Tarybos posėdį organizuoti 2024 m. lapkričio 20 d., 13 val.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** „už“ - vienbalsiai.

**2. Klausimas. 2025 m. Rūmų narių susirinkimo datos nustatymas**

**SVARSTYTA:** Tarybos pirmininkas pasiūlė Rūmų narių susirinkimą šaukti 2024 m. balandžio 24 d., Vilniuje.

**NUTARTA:** Rūmų narių susirinkimą šaukti 2024 m. balandžio 24 d., Vilniuje.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** „už“ - vienbalsiai.

### **3. Klausimas.** Dėl Architektūrinių konkursų organizavimo nuostatų papildymo

**SVARSTYTA:** Tarybos pirmininkas pristatė klausimo esmę, kad Architektūrinių konkursų organizavimo nuostatų pakeitimai susijęs su tuo, jog Rūmai suderinę konkurso sąlygas negauna jokio atgalinio ryšio apie konkurso tolimesnę eigą, šie pakeitimai buvo svarstyti parėjusiame Tarybos posėdyje, jiems pritarta. Yra gautas Aplinkos ministerijos suderinimas šiems pakeitimams. Reikalingas Tarybos narių sprendimas pritarti Architektūrinių konkursų organizavimo nuostatų pakeitimams.

**NUTARTA:** pritarti Architektūrinių konkursų organizavimo nuostatų pakeitimams.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** „už“ - vienbalsiai.

### **4. Klausimas.** Dėl Gamtinio karkaso nuostatų pakeitimo projekto

**SVARSTYTA:** Vyko Tarybos narių diskusija dėl pastaboms ir pasiūlymams teikti darbo tvarka pateikto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2007 m. vasario 14 d. įsakymo Nr. D1-96 „Dėl gamtinio karkaso nuostatų patvirtinimo“ (toliau – Nuostatų) pakeitimo projekto. Išsakytos Tarybos narių nuomonės, dėl gamtinio karkaso principų ir neaiškaus siūlomo reglamentavimo. Vadovaujantis Lietuvos Respublikos teritorijos bendrojo plano sprendiniais į gamtinio karkaso teritorijas patenka didelė dalis intensyviai urbanizuotų teritorijų ir nekilnojamojo kultūros paveldo objektų bei kultūros paveldo vietovių, tuo tarpu Nuostatų projektu gamtiniame karkase numatomas užstatymo tankio ribojimas iki 30 procentų ploto nenumatant išlygų šioms miestų centrų zonose esančioms teritorijoms. Projekte neįvardintos vientiso gamtinio karkaso atkūrimo ir tinkliškumo išsaugojimo priemonės. Pasiūlyta kreiptis raštu į Aplinkos ministeriją ir teikti siūlymus dėl Nuostatų projekto korekcijų. Svarstyta galimybė poziciją išreikšti karu su Statybos sektoriaus vystymo agentūra. Pasiūlyta organizuoti diskusiją kartu su Aplinkos ministerijos atstovais, aptarti pozicijas ir kartu koreguoti Nuostatų projektą nustatant gamtinio karkaso reglamentavimą.

**NUTARTA:** darbo tvarka teikti pastabas Nuostatų projektui ir inicijuoti susitikimą su projekto rengėjais.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** „už“ – vienbalsiai.

### **5. Klausimas.** Dėl Tarybos veiklos tobulinimo

**SVARSTYTA:** Tarybos narys E. Benetis pasiūlė tobulinti Tarybos darbo tvarką, koreguoti Lietuvos architektų rūmų tarybos darbo tvarkos nuostatus dėl papildomų klausimų įtraukimo tvarkos, protokolų rašymo formą, numeruojant klausimus bei nuasmenintų protokolų skelbimą internetinėje svetainėje. Vyko Tarybos narių diskusija, išsakytos nuomonės.

**NUTARTA:** tobulinti Tarybos darbo tvarką.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** „už“ -11, „prieš“ – 1, „susilaikė“ – 0.

### **6. Klausimas.** Diskusija profesijai aktualiais klausimais. Dėl pastatų naudojimo paskirčių neatitikimo

**SVARSTYTA:** Vyko Tarybos narių diskusija dėl pastatų naudojimo paskirčių neatitikimo. Išsakytos nuomonės, kad reikėtų atsisakyti perteklinio reglamentavimo, nes yra patvirtintas „Statinio (jo patalpų) naudojimo ne pagal paskirtį atvejų ir tvarkos aprašas“ Vyriausybės nutarimu, kuriame reglamentuotos galimos veiklos rūšys gyvenamosios paskirties pastatuose (jų patalpose) bei galimos veiklos rūšys ne gyvenamosios paskirties pastatuose (jų patalpose).

**NUTARTA:** sprendimai nepriimti.

**Rūmų tarybos nariai balsavo:** nebalsuota.

## **Pertrauka**

**7. Klausimas.** Dėl periodinių susitikimų su Vilniaus miesto savivaldybe galimybės

**SVARSTYTA:** Tarybos nariai diskutavo dėl galimybės organizuoti periodinius Rūmų ir Vilniaus miesto savivaldybės (VMS) atstovų susitikimus aktualiems klausimams spręsti, prieš tai nustatčius aktualias temas, kurias pasiūlys VMS.

**NUTARTA:** atsižvelgiant į temų aktualumą organizuoti Rūmų ir Vilniaus miesto savivaldybės atstovų periodinius pasitarimus.

**Rūmų tarybos nariai nebalsavo:** bendru sutarimu.

## **Uždara dalis**

**8-15 Klausimas.** Rūmų narių prašymų nagrinėjimas.

Tarybos pirmininkas

Algimantas Pliučas

Posėdžio sekretorius

Kristina Petkūnienė